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Câu 5. (4,0 điểm) Mỗi đường chéo của đa giác đều 2020 cạnh đã được sơn một trong n màu. Biết rằng hai đường chéo cắt nhau tại một điểm bên trong đa giác thì tô màu khác nhau. Hãy tìm giá trị nhỏ nhất của n có thể được?         
-------------------------- HẾT --------------------------
Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
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. Vậy dãy số trên thỏa mãn điều kiện bài toán. Kết luận: Giá trị lớn nhất của 
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	 Mỗi đường chéo của đa giác đều 2020 cạnh đã được sơn một trong n màu. Biết rằng hai đường chéo cắt nhau tại một điểm bên trong đa giác thì tô màu khác nhau. Hãy tìm giá trị nhỏ nhất của n có thể được?         
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Ta gọi những đường chéo qua tâm đường tròn ngoại tiếp đa giác là các đường chéo chính. Đa giác đều 2020 đỉnh nên có 1010 đường chéo chính cùng qua tâm. Như vậy 1010 đường chéo này phải khác màu. Nên 
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 là giá trị nhỏ nhất cần tìm.
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	Thật vậy xét đường chéo chính A1A1011, ta giữ đỉnh A1 và cho đỉnh A1011 di chuyển đến những đỉnh cùng phía so với đường chéo A1A1011  từ A1010 ,
…, đến A3 theo cùng một chiều được 1008 đường chéo không qua tâm. Tương tự giữ đỉnh A1011 và cho đỉnh A1 di chuyển theo cùng một chiều từ A2020  đến A1013 ta cũng được 1008 đường chéo không qua tâm.  
	1,0

	
	Như vậy ứng với một đường chéo A1A1011 ta có thêm 2016 đường chéo không qua tâm và không cùng cắt nhau tại điểm bên trong đa giác. Ta tô 2017 đường chéo này cùng một màu. Do đó ta sẽ có 1010 nhóm đường chéo được tô 1010 màu khác nhau. 
	1,0

	
	- Nếu có cách tô màu nhỏ hơn 1010 màu, thì vô lý! Vì có 1010 đường chéo cùng cắt nhau tại tâm nên không thể tô 1009 (hoặc nhỏ hơn) màu thỏa đề bài
	0,5

	
	- Bây giờ lấy bất kỳ đường chéo MN (màu của MN trùng với một trong hai màu của đường chéo chính MM’ hoặc NN’) Trên cung nhỏ MN luôn tồn tại một đỉnh của đa giác, giả sử là đỉnh X, ta vẽ đường kính XX’, Rõ ràng đường chéo chính XX’ này sẽ khác màu với các đường chéo chính MM’; NN’.

Vậy có ít nhất 1010  cách tô màu các đường chéo thỏa mãn đề bài.
	1,0


Chú ý: - Học sinh có cách giải khác mà đáp án đúng thì vẫn chấm điểm tối đa ở câu đó.

            - Câu 3 học sinh phải có hình vẽ mới chấm điểm.
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